
Abstrakt  

Ptačí dialekty, jsou již dlouho zkoumány z hlediska migrace, toku genů, speciace a kulturní evoluce. 

Strnad obecný, Emberiza citrinella, běžný evropský pěvec s jednoduchým zpěvem a dlouhým 

obdobím zpěvné aktivity, je po desetiletí modelovým druhem pro studium dialektů. V této práci 

shromažďuji několik studií, které těžily z projektů občanské vědy. Nejprve jsme shromáždili a 

sjednotili informace o distribuci dialektů strnada obecného rozptýlené v mnoha publikacích a 

sjednotili nomenklaturu používanou pro různé typy dialektů v minulosti. Dataset jsme doplnili o 

nahrávky dostupné díky dobrovolníkům přispívajícím do veřejných databází a dalších online zdrojů 

a prokázali jsme, že kontinentální distribuce strnadích dialektů nepodporuje existenci širokých, 

geograficky odlišných makrodialektových skupin, jak se dříve věřilo. V roce 2011 jsme v rámci 

kampaně Pták roku České společnosti ornitologické zahájili projekt občanské vědy „Nářečí českých 

strnadů“. Výsledky za první rok předčily naše očekávání co do kvality i kvantity, a tak se 

z jednoletého projektu zaměřeného na ochranu přírody stal dlouhodobý, vědecky zaměřený 

projekt. V následujících letech byly vylepšeny webové stránky projektu (se zaměřením na 

interaktivitu, rychlou zpětnou vazbu a gamifikaci) a výsledkem byly nahrávky strnadího zpěvu od 

191 dobrovolníků ze 4100 lokalit, které pokrývají 90 % našeho území. Česko je tak nejlépe 

zmapovanou zemí z hlediska ptačích dialektů. Podobně jako v některých jiných částech Evropy 

jsou i v Česku dialekty rozmístěny mozaikovitě. Podrobné analýzy nicméně odhalily, že ne všechny 

dříve rozpoznané varianty dialektů dávají v širším měřítku smysl, a proto jsme provedli 

kvantitativní studii, která vedla k jednodušším a konzistentnějším dialektovým hranicím. V roce 

2013 jsme zahájili sesterský projekt občanské vědy ‚Yellowhammer Dialects“, který měl široké 

mezinárodní pokrytí, ale primárně se soustředil na srovnání Velké Británie a Nového Zélandu, kam 

byl strnad zavlečen v 19. století. Pomocí archivních a recentních nahrávek (včetně těch, které 

poskytli dobrovolníci z projektu) jsme porovnali distribuci dialektů v zemi původu (GB) a 

invadované oblasti (NZ). NZ neočekávaně hostil více dialektů, což jsme interpretovali jako 

výsledek velké ztráty vhodných biotopů doprovázené úbytkem strnada obecného ve druhé 

polovině 20. století ve Velké Británii. Naše projekty občanské vědy prokázaly, že s pomocí i 

nezkušených dobrovolníků je možné nejen sbírat data dostatečně kvalitní pro vědecký výzkum, ale 

také nás metodou pokusů a omylů naučily postupy, jak efektivně zapojit veřejnost. 

 


